
AMPRENTE DE FRUNZE DESCOPERITE 
IN STAŢIUNEA ARHEOLOGICA PODURI
DEALUL GHINDARU, JUDEŢUL BACAU 

de FELICIA MOIIAH 

In anul 1 980 au fost descoperite pe chirpicul plat
formelor din locuinţele precucuteniene de la Poduri - Dealul Ghindaru 
clteva amprente de frunze de arbori 1• Bucăţile de chirpic recoltate in 
acel an erau mici, amprentele fiind neclare. 

Săpăturile din anul 1981 au . dat la iveală numeroase amprente de 
frunze imprimate pe bucăţile de chirpic de la platformele locuinţelor din 
nivelul Precucuteni III clasic 2• ln cadrul cercetărilor interdisciplinare, 
iniţiate pentru această staţiune, au fost supldse studiului şi amprentele de 
frunze. 

Din săpăturile desfăşurate in 1 981 ne-au fost prezentate 48 bucăţi 
de chirpic de dimensiuni diferite provenind de la platformele locuinţeloc. 
Frunzele imprimate se aflau pe partea inferioară a chirpicului, fiind 
aruncate in strat destul de gros, imprimarea făcîndu-se acolo unde lutul 
moale a fost mai puternic presat pe bîrna de lemn. A mprente clare s-au 
păstrat in puţine cazuri, majoritatea bucăţilor de chirpic avind supra
puneri de frunze care au mărit dificultatea deterrninării. 

Cele mai multe amprente au fost recoltate din locuinţa nr. 33,  datată 
in etapa Precucuteni III clasic 3. Pentru această locuinţă au fost deier
minate două specii de arbori. Mai numeroase sînt amprentele d e  frunze 
provenind de la alun (Corylus avellana L.) ,  constatate pe un număr de 
r9 bucăţi de chirpic (fig. 2/2). o singură amprentă de frunză de alun 
este aproape completă (fig. 2/1) ,  lipsindu-i doar peţiolul şi vîrful limbu
lu i .  Amprenta este obovată, lungă de 7 cm şi lată de 6,5 cm cu marginea 
neregulat dublu serată r.. 

A doua specie întîlnită tot in locuinţa nr. 33 este teiul (Tilia plathy
phy!os L.), determinată pe un număr de 8 bucăţi chirpic. Amprentele 
sînt m ari (fig. 1 /3-4) cu nervaţiune pseudopalmată, nervuri terţiare (fig. 
1 11 )  proeminente şi paralele 5• Teiul a fost identificat pe d ouă bucăţi de 
chirpic şi în locuinţa nr. 44, aflată in acelaşi orizont stratigrafic Precu
cuteni III clasic (fig. 1 /2). 

Pe trei bucăţi de chirpic, recoltate din aceeaşi locuinţă, se observă 
amprente ce par a aparţine genului Malva. 

In campania anului 1982 a fost investigată o nouă porţiune din lo
cuinţa nr. 33 din care au fost recoltate 34 bucăţi de chirpic cu amprente 
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de frunze şi crenguţe. Pe un număr de 1 9  bucăţi de chirpic au fost iden
tificate amprente (fig. 2/3-4) de frunze de alun (Corylus avellana L.). 

Literatura arheologică menţionează descoperirea în aşezarea Petreşti 
de la Pianul de Jos-Podei" urme de frunze şi crengi mici imprimate pe 
faţa inferioară a chirpicului. . .  cu frunze şi crenguţe de stejar (Quercus 
robur), arţar (Ulmuş sp.), tei (Tilia sp.), fag. (Fa.gus sp.)" 6. Acestea fiind 
singurele amprente de frunze determinate în n�neoliticul din Româ
nia.· Se mai citează depuneri de frunze şi paie in două locuinţe de la 
G01nea datate in faza Vin�a A7• Tot in aşezarea de la Poduri se menţio
nează cazul unei locuinţe unde pe bîrnele platformei a fost aşezat un strat 
gros de paie care s-au imprimat pe chirpicul platformei. 

!n legătură cu straturile de paie şi frunze din locuinţele precucute
niene de la Poduri autorii săpăturilor presupun că au fost folosite "fie 
pentru a izola de umezeala pămîntului, fie pentru a grăbi uscarea lutului 
umed" 8. Aceeaşi utilizare este presupusă, printre altele, de Al. Bolomey 
la locuinţele de la Gornea 9• Credem că această ipoteză poate fi susţinută 
deoarece am observat că aproape toate frunzele folosite la Poduri sînt 
mature, adunate probabil după ce au căzut din arbori. 
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EMPREINTES DE FEUILLES DECOUVERTES DANS LA STATION 
ARCHEOLOGIQUE DE PODURI-DEALUL GHINDARU, DEP. DE BACAU . 

R E S U M E  

Dans la station archeologique de Poduri-Dealul Ghindaru, au niveau Precucu
teni III classique, on a recolte plusieurs fragments de torchis avec des empreintes 
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de feuilles. L'auteur a determine les especes Corylus avellana L. et Tilia plathy
phylos L. On observe aussi quelques empreintes qui semblent appartenir au genre 
Mal va. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Poduri-Dealul Ghindaru. Empreintes de feuilles de tilleul (Tilia platy
phyllos L.) ; l'habitation no. 33 (1 ,  3, 4) ; l'habitation no. 44 (2). 

Fig.  2. - Poduri-Dealul Ghindaru. Empreintes de feuilles de noisetier (Corylus 
avellana L.) ; l'habitation no. 33 (1-4). 
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Fig. 1. - Poduri-Dealul Ghindaru. Amprente de frunze de tei (Tilia platyphyios 
· 

L.) ; locuinţa nr. 33 (1) ; locuinţa nr. 44 (2). 
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Fig. 1 .  - Poduri-Dealul Ghindaru. Amprente de frunze de tei (Ti l i a  platyphylos L.) ; locuinţa 33 (3-4). 
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Fig. 2. - Poduri-Dealul Ghindaru. Amprente de la frunze de alun (Corylus avellana L.) ; locuinţa nr. 33 (1-2). 
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;Fiş. 2. - Poquri-Deqlul Ghindaru. Amprente qe frunze de alun (Corylus avel lana L.) ; locuinţl'! nr. 33. 
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